國內後設認知與閱讀理解文獻整理
1、 前言

就認知心理學的角度來看，後設認知是決定個體解決問題與學習成效的重要因素，閱讀既是一學習、解決問題的過程，後設認知與閱讀理解的關係應是相當密切。

國內近年來，沿襲國外的研究，亦有相當多的研究投入兩者關係的探討，從個體的閱讀歷程來分析，後設認知的作用應屬較高層次的閱讀歷程，雖說中、英文的文字系統不同，在研究方法、結果的類推上，應較基本的認字研究更可行。

2、 閱讀理解

(一)、與閱讀有關的先備知識

1． 內容知識：

       有關文章主題的知識，又可視為相關的背景知識(background knowledge)、或內容基模(content schema)。

2． 文章結構知識：

       有關文章組織的知識，即文體基模(textual schema)：(1)結構化文章的約定成俗架構，通常反應在文章的基本結構中。(2)專門性文章的特殊結構。

3． 策略性知識：

有關增進理解與學習方法的知識，例：如何找重點、綜合與彙整、作推論、提問題、監控理解等。

(二)、閱讀歷程

Gagn’e 將閱讀的歷程分為四個次群組：解碼(decoding)、字義理解(literal comprehension)、推論理解(inferential comprehension)、以及理解監控(comprehension monitoring)。

1． 解碼 ── 自動化基本技能

       使用書面文字去活化記憶中字詞的意義。

2． 字義理解 ── 自動化基本技能與概念性理解的混合

經由字義取得及語法分析將字義結合在一起形成命題。

3． 推論理解 ── 自動化技能、概念性理解及策略的混合

       超越明確陳述的命題，以整合(integrate)、摘要(summarize)、並詳細論述(elaborate)這些命題(概念)。

4． 理解監控 ── 自動化技能與策略的混合

       包含了設定閱讀目標、檢視該目標是否達成，並要在目標未能達成時，       運用一些補救策略。

由此四次歷程可知，一熟練的閱讀在於此四次歷程能達自動化的運作，一有效、高效的閱讀，個體不會察覺到各次歷程的存在，然策略的有效運用必須字義理解能達一定的程度，而當個體原有的概念性知識(基模)愈豊富時，則有利其字義提取、命題形成的效率。

閱讀是閱讀者主動建構文章意義的動態歷程，閱讀時讀者運用有效的策略來尋求意義，讀者帶到閱讀活動來的訊息，以及他們從文章取來運用的訊息，二者對成功的閱讀都很重要(Goodman)。

(三)、閱讀模式

1． Bottom-up model：

閱讀是由語言中較小成分的理解(例：詞義)進而擴展至較大部分的了解(例：全文意義)(McCormick,1995)。

其特色是：(1)進行的歷程是序列的(2)閱讀的角色是被動的。因此，其不能解釋高階知識(句法知識、語意知識、詞彙訊息)會影響低階的認字，忽略先備知識的作用。

2． Top-down model：

閱讀是閱讀者先依據自己對閱讀主題的認知結構預測文意，然後再從文章中認字(McCormick,1995)，將閱讀看成是一系列選擇的過程(Goodman)。

其特色是：(1)進行的歷程以預測為主導(2)閱讀者的角色是主動的。強調了先備知識的重要，但無法解釋「低語文能力者可以認知，但不能理解文意；以及高語文能力者在缺少背景知識的情況下，難以預測文意，只能採逐字閱讀的方式」(Samuels and Kamil ,1984)。

3． Interactive model：

閱讀者在閱讀時，字詞辨識和預測意義是同時發生的；兼顧了上述兩模式的特色，閱讀者可能會依文章的困難度，而改變閱讀的型式，當文章較難時(如背景知識不足時)，會使用較多低層次的線索；而當文章較容易時，會使用較多高層次的線索。

由Interactive model 與閱讀歷程的分析，可見在閱讀歷程中，學習者必須主動的監控和調整自己的基本能力(如知覺、注意力、記憶力)和先備知識，同時還須會各種不同的策略(如重讀、做摘要、畫重點)，才能理解文章的內容，換言之，學習者需要主動地和文章內容產生互動，他須集中注意，記得所讀過的內容，不清楚的會回頭去查看，會做推論…等。(Bos&Vaugh 1991)。 

3、 後設認知

由上述對閱讀理解的討論中，可見閱讀策略的運用，也就是閱讀活動中的後設認知，是有效閱讀的必要因素。

後設認知是任何認知活動的重要內涵之一，對後設認知的定義有其共通性，只是就其內容分類上有些許差異，在閱讀理解與後設認知的研究上，一般採用Gag’ne 的閱讀歷程，但採用其他學者對閱讀中後設認知的定義，以補充Gag’ne理解監控的內涵，在國內的研究中，後設認知常採用的架構如下：

(一)、Cross and Paris的觀點

(1)認知的自我評估(self-appraisal of cognition)：陳述性知識、程序性知識、 條件性知識。

(2)思考的自我管理(self-management)：評估、計畫、管制。

(二)、Flavell 的觀點

    (1)後設認知知識(metacognitive knowledge)：有關個人的知識、有關工作的知識、有關策略的知識。

(2)後設認知經驗(metacognitive experience)：認知與情意的意識經驗。

(三)、Brown 的觀點

(1)認知歷程的知識(knowledge of cognitive processes)。

(2)認知活動的管制(regulation of cognitive activities)：計畫、預測、監控、測試、修正、檢核、評鑑等活動。

(四)、Borkowski 的觀點

(1)特定策略的知識：各特定策略的用法及其適用時機。

(2)執行策略的知識：學習策略一般執行過程的瞭解。

(3)策略相關的知識：各策略的異同，瞭解在某一情境下，有那些策略可用。

(4)認知過程的監控。

另Borkowski 強調後設認知中的情意成份，動機歷程為整體後設認知模式的變項之一。

從以上的論點可見，後設認知主要分為策略知識和如何監控策略的執行，唯閱讀中可能涉及的策略相當多，如在Pressley 的閱讀策略調查表中，就列出了20種策略，Craig 與Yore在其測驗工貝中亦列出了21種科學文章的閱讀策略，故在探討教學效果的後設認知教學研究中，考慮學生的接受能力及教學的效果，研究者多只選擇幾種或一種策略來教導學生，有些研究將監控的部分與策略結合在一起，集中教學於某種策略，教導學生有意識的控制某策略的執行，其他研究則將監控部分獨立強調，如強調計畫、預測等的活動。

4、 教學方法

後設認知與閱讀的關係已有太多的研究支持，對教學的實質幫助應在於如何能有效的教導學生後設認知知識及執行能力，故有相當多的研究投入實際教學效果的研究中，畢竟一明確的教學方式才能提供第一線的教師清楚的參考方向。

國內的研究中，一般教導閱讀策略的方法如下：

(1)直接教學法：利用結構化的教材進行解釋，提供足夠的例子，問學生問題，給予學生主動的練習機會，了解學生的進步情況，提供回饋。

(2)相互教學法：由Brown 及Palincsar發展出來，藉師生的對話以共同建構課文的意義，以循序漸進的方式，由老師與學生輪流擔任教學者的角色。在教學歷程中，老師從示範者逐漸轉換成回饋者及支持者，而學生則由旁觀者，逐漸轉換成教學者，使學生熟悉摘要、自我發問、澄清問題、預測四種策略。

(3)告知教學法：由Paris,Cross&Lipson設計，包含教師對策略相關重點的直接教授和小組同學間的討論，鼓勵學生閱讀中的思考和策略心得分享。

(4)放聲思考法：含有自我教導的精神，藉由學生說出其當下的閱讀歷程，協助學生獲得監控其閱讀理解的能力，及運用不同的策略以處理理解上所遇到的難題。

在國內的研究中，有的研究只在探究某種教學法的成效(如相互教學法)，有的則依其選擇的策略採用不同的教學法或混合數種教學法。然各教法皆強調練習、回饋的重要性。

5、 結果討論

要有效地教導學生閱讀理解，所涉及的因素相當多：(1)文章因素，如：內容是否太深？結構是否清晰？(2)學習者因素，如：年紀？智力？先備知識是否足夠？(3)環境因素，如：教學方法是否適當？學習策略是否會應用？(4)作業因素，如：是否瞭解閱讀的目的？是否知道如何完成作業等(Devine 1987)。當閱讀國內的研究時可發現，只要教學方式、文體、文章難度、學習策略、答題方式、學生能力等變項一有所變動，則類似實驗可能有不同的結果，而各研究的差異主要也是在改變這些變項，以下為一些心得歸納：

1． 相關的研究中，學生的能力涵蓋了一般學生、學障學生、資優學生、輕度智能不足學生，有相當多是在探討中、小學學障學生，除資優學生外，對其他能力學生而言，研究支持後設認知教學的效果。

2． 相關的研究中，文章的性質包含國語、自然、說明體、故事體、英文。

3． 在比較實驗組與控制組的效果時，不論教學中學習策略的數目、文章的性質，測驗的方式、內容應能突顯各學習策略是否有效執行的差異，否則無法說明是何學習策略造成測驗差異及證明測驗差異仍學生執行學習策略造成。

4． 教學中所教學習策略的多寡應不重要，重點應在如何花較少的資源得到最佳的學習成果，獲得支持的研究並不一定符合現實對效率的要求，對於一些研究建議延長教學時間的提議，或可做為解釋效果不明顯的原因，但需考慮應用於實際教學時的效益。

5． 控制先備知識的差異，控制組在無接受教學的情況下，應接受相同的閱讀經驗，才能證明教學效果，比較結果的差異似乎有過度擴大之虞。

6． 若控制組並未接受策略知識的提示，則教學實驗組與控制組若沒在監控策略執行的能力有所差異，單只顯示策略知識上的差異，似乎意義不大，只表示實驗組記憶了部分教學的內容，未達到教學的預設目的，且與控制組的比較並不公平，可增加一策略提示組，探討教學介入量不同造成的差異，作為判斷教學效益的參考。

7． 從英文的相關研究可明顯看出先備知識的作用，當單字能力有差異時，即使學生的後設認知知識無差異，理解能力的差異是可想像的，而對於後設認知能力成熟的學生(大一生)，無須經過教學，只要給予相同的閱讀材料、時間，其表現與教學實驗組的差異亦不會明顯。

8． 在學障兒童的教學中，因學生的同質性較高，教學的成效可能較易突顯，在一般的班級中，能力較低的學生(如識字量不足)或能力較高的學生(已熟悉策略)可能無法得到策略教學的益處，不僅無法突顯其效益，可能有損學生的學習興趣。

9． 就效率的角度來看，後設認知的教學對具閱讀理解潛力，但缺乏策略知識或執行習慣的學生而言，應具最大的助益，故其對智力正常的學障兒童應是一很有幫助的活動，而這也可從相關的研究中得到相當一致的支持。
10．就受試人數而言，在學障學生的教學中，學生人數遠低於普通學童的實驗教學，回饋的品質應比較理想，故效果可能較易突顯出來，因不論採用何教法，對學生的回饋是共通強調的重點之一，一些研究結果對小班教學的建議是可理解的。

11．在後設教學的研究中，有些研究兼論及閱讀動機、態度的探討，因動機是整體後設認知的一部分，希望學生能力的提昇有助動機的提高，然研究結果，即便理解能力有增進，對動機、態度的提昇並無效果，研究者的解釋或認為情意的改變不易見到效果或量表有待改進，似乎過於注意改變的假設，而忽略了受試接受實驗處理時的感受，因為當教學非經由受試同意或是利用正課外的時間時，對受試而言，此教學可能是一額外的負擔。

12．由於學生的能力不一，就因材施教的考量，可就Gagn’e對閱策歷程的看法，將學生的能力分類，配合學生能力，才能選擇合適的學習內容，而各策略的難度不同，故達成精熟的時間、教學方式也須依策略的性質而調整，但重點仍在於教材內容的配合及老師的示範、回饋、學生足夠的練習。

   就整體而言，單純探討不同能力學生之間後設認知能力差異的意義已不大，在現有的文獻中，後設認知在閱讀中的重要角色已得到太多支持，重點在於何時教、如何教，是最符合效益，教學研究中所採用的密集式教學，在現實環境中，只適合用在補救教學中，因此種教學方式對教師的心力、學生的興趣是一項不小的考驗，且問題形成後才尋求補救也不符效益，正常的情況，應是後設認知教學能與現今學校中的正課結合，配合學校教材內容教導學生合適的學習策略，如此隨著教材難度的漸增、學生認知能力的成長，學習的策略也由易漸難，並透過教學活動增加學生閱讀課外相關讀物的機會，如此有利學生學習策略的熟練和先備知識的累積，對於仍需額外幫助的學生，再給予補救的教學，這樣應較符合實際的要求。

    故後設認知的教學，正如有些研究的建議、支持，應從小學低年級即配合一般正課開紿實施，若能在教學指引中，明確指引配合教材內容可教予學生的策略及教學活動、問題設計，相信可減輕教師的負擔，並提高閱讀教學的品質。
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