法律基本常識測驗案例編寫(四年級)

第2類行政、選舉、交通、家暴、勞動、性別主流、人權、兒少
2-2反賄選(公民社會責任、民主法治觀念、買、賣票法律責任) 

一、案例
	選舉風雲
又到了選舉模範生的時節，這是個人的榮譽，但也是紛爭的源頭。6年1班的同學一聽到老師要利用明天的綜合活動課選舉模範生，同學們不禁竊竊私語了起來。
小花說：反正老師都是看成績的，每次都是第1名的章小銘當選，有甚麼好選的。
大駿也說：用成績當標準很好啊，成績好表示那個人用功認真又有頭腦。所以班上成績最差的小花和阿智應該不能投票吧，那麼笨怎麼投票？
小方則反駁：模範生應該要品學兼優的吧！而且每個人都可以表達意見才對。怎麼可以說「笨的人不能投票」？
阿勇則暗地裡放話：明天一定要把票投給我，否則我就讓你好看。
錢小可則公開的說：投票給我，只要我當選一定請大家喝思樂冰。
小葉則說：女生比較乖巧又聽話，比較適合當模範生？
張老師覺得，模範生選舉活動實在有夠麻煩，到底該怎麼做才好？


二、法律解析
（一）民主與法治是國家進步的指標，而選舉則是實踐民主的最佳方式，因為公正、公平、公開的選舉，才能保障民主的真諦。學校舉辦模範生選舉，雖然不屬於公職人員選舉的範疇，但由同學自己投票選出品學兼優又能熱心公益者當模範生，卻是實踐民主的好方法。
（二）既然老師是要用選舉方式推選模範生，當然是要由獲得最高票者擔任6年1班的模範生，而不是以成績好壞來決定人選。小花認為老師都是看成績，一定是成績第1名的章小銘當選，顯然誤解了選舉的意義。
（三）選舉應以平等方法行之，也就是不分賢愚，每個人都有相同的投票權。大駿主張成績最差的小花和阿智不能投票，違背了選舉的平等原則。而小方反駁大駿的看法，認為選舉品學兼優的同學當模範生，每個人都可以表達意見，這是正確的想法。另外，小葉認為女生比較適合當模範生，也是違反男女平等的權利原則。
（四）以暴力和金錢介入選舉，會影響選舉的公正及公平性。阿勇放話脅迫同學一定要投票給他，以及錢小可用請喝思樂冰方式向同學賄選，都是不對的行為；如果是在政府舉辦的各項公職人員選舉，這些是屬於選舉犯罪的行為，阿勇是觸犯刑法妨害投票自由罪，最重可處5年有期徒刑；而錢小可是觸犯賄選罪，最重可處10年有期徒刑，得併科新臺幣100萬元以上1,000萬元以下罰金，刑責相當重。
（五）選舉模範生雖然不屬於公職人員選舉，但阿勇放話脅迫同學「一定要把票投給我，否則我就讓你好看」，如果因此而使同學心生畏懼，那麼阿勇的行為還是會觸犯刑法恐嚇罪，是屬於犯罪的行為。
（六）張老師應該設法平息麻煩與紛爭，因為模範生選舉是讓同學培養與學習民主精神的最好活動。
三、試題
（一）是非題
        （ ）1、模範生選舉紛爭多又麻煩，還是由老師直接指定比較省事。
        （ ）2、公平、公正、公開的選舉，是實踐民主的最佳方式。
        （ ）3、成績不好及頭腦不夠聰明的人，因為判斷力比較差，不適合參與投票選舉。
        （ ）4、模範生是一個榮譽，選上可以增加個人的光彩，所以錢小可用請喝思樂冰方式向同學拉票，是個好方法。
        （ ）5、用暴力和金錢介入選舉，都會影響選舉的公平及公正性。
（二）選擇題
（ ）1、如果學校舉辦自治市長選舉，怎樣才能選出最適當的自治市長？（1）選拉票最賣力的同學（2）選自己班上推出的代表（3）選政見最實在的同學。
（ ）2、阿勇長大成人後，參選當地村長，又以相同方法，向有投票權的村民放話：明天一定要把票投給我，否則我就讓你好看。請問阿勇的責任是：（1）觸犯賄選罪（2）觸犯妨害投票自由罪（3）沒有犯罪。
（ ）3、如果發現錢小可用請喝思樂冰方式向班上同學拉票，應該如何處理才正確？（1）如果報告老師，會害錢小可被處罰，假裝不知道有這件事（2）趁機要求錢小可請喝思樂冰（3）為了維持模範生選舉的公平及公正性，應該報請老師處理。
（ ）4、錢小可長大後，參選當地縣議員，花錢向選民買票。請問錢小可的責任是：（1）只要沒被抓到就沒事（2）觸犯賄選罪，最重可能被判10年有期徒刑（3）只是道德上有瑕疵而已。
（ ）5、6年1班選舉模範生，請問下列敘述，何者正確？（1）阿勇品性不好，不能投票（2）女生比較乖巧又聽話，只有女生能被選為模範生（3）不分成績好壞，也不管聰明與否，全班的同學都能參與投票選舉。
四、教學指引
（一）平等權的保障：臺灣是受憲法保障的國家，平等權是一切權力的基礎，即「不分性別、種族、宗教、階級、黨派，在法律上一律平等」。所以基本上，法律保障每個人都享有「相同的機會去證明能力的權利」。因此，每位小朋友不分貧富都可以在學區附近就學，當然也有相同的機會成為模範生代表，也可以享受相同的投票權。除非你違反了法律的相關規定，否則沒有人可以用令人不舒服的分類標準來限制你行使權利。
（二）參政權
1、憲法所保障的參政權沒有身分的差別，但有年齡的限制，將20歲視為心智成熟度的界線，所以過了20歲才能擁有參政權。
2、參政權的基礎就是選舉行為，每個人都可以在法律規範內去投票，這是國民表達對公共事務的個人意見，也是影響社會的第1步，所以成為候選人和去投票都是參與社會的合理行為，不應被排斥。
3、投票的時候有許多規定就是為了保護每個人能不被左右，無所畏懼的表達自主意見，所以有「保守秘密」的必要措施。這樣就沒有人可以知道投票的內容，也不會被暴力或金錢影響。
（三）老師可以怎麼做：選舉模範生是展現導師公正性的最佳方式，秉持機會平等的態度，讓每個學生有完全的表達權，學習民主的程序與態度。
1、可以帶領班級討論模範生的標準。
2、讓學生推舉合適的候選人（附帶說明候選人為何能成為班級模範生，是否能符合模範生標準）。
3、說明選舉過程的重要原則：平等原則與秘密原則。
4、製作選票、安排安全的投票環境，讓學生能直接投票。
5、公開開票、計票與公告當選人。
6、安撫落選者的情緒，雙方展現民主風度。
7、說明選舉過程中重要的民主價值。
（四）想想看說說看
1、你覺得哪些標準適合成為模範生的標準？
2、訪談一下，有哪些規定來保障無恐懼的投票安全感？
3、調查一下，法律上對於投票權有怎樣的限制規定？
4、討論一下，你看到了哪些平等與不平等的生活實例？
（五）參考資料
          1、世界人權宣言繪本-聯經出版社。
          2、自由之路繪本-道聲出版社。
          3、公職人員選舉罷免法。
          4、刑法。
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